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2. vilikoe ja tentti 22.05.2015

Ympyroidyt kysymykset (1, 2, 3, 4, 5) kuuluvat 2. vilikokeeseen.

Neli6idyt kysymykset (3, 4, 5, 6 ja 7) kuuluvat tenttiin.

Vilikokeessa saa kiytt#d laskinta, mutta se ei saa olla ohjelmoitava!
Kégdntopuolella kaavoja ja vakioita.

Jos olet suorittanut laskuharjoitukset < 2015, merkitse suoritusvuosi nimesi viereen.
Muista antaa kaikupalautetta arvosanan saamiseksi.

@ Vaakasuorassa z-suuntaan harmonisesti virihtelevi palikka on kytketty jouseen, jonka jousivakio
on 54 N/m. Vérdhtelyn taajuus on 2.0Hz. a) Laske palikan massa. b) Laske liikkeen amplitudi ja
c) kirjoita palikan paikan lauseke ajan funktiona, kun hetkells ¢ = 0 palikan nopeuskomponentti on
+4.0 m/s ja siirtym& on +0.20 m.
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(2 Kaksiatominen ideaalikaasu (0.10 moolia, Cy = 5/2R)
suorittaa oheisen kuvan mukaisen syklin, missd pg = 200 2po T 3
kPa ja Vp = 1.00 L. a) Laske kaasun tekemé tyo yhden syklin Ab
aikana. b) Laske prosesseissa a, b ja c kaasuun siirtyvét 1m- Do il 2
mot. ¢) Kuvaako sykli jaikaappia vai limpokonetta? Perus- g
tele vaikkapa energiavirtadiagrammin avulla. '
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Mikroaaltouunin séteilyteho on 700 W. Laitat uuniin lasillisen 2.0 dl vettd, jonka limpétila on
20°C. a) Kauanko menee ennen kuin vesi alkaa kichumaan, jos vesi absorboi kaiken uunin séteilyn?

b) Kauanko menee ennen kuin kaikki vesi on muuttunut vesihéyryksi? Veden ominaislimpé on 4190
J/kgK, sulamislimpé 334 kJ/kg, hoyrystymislamps 2260 kJ/kg ja tiheys 1.00-10% kg/m3.

Séhkontuotannon tasaamiseksi vesivoimalassa pumpataan vetta voimalan ylidpuolella olevan te-
koaltaaseen. Altaaseen vievin putken halkaisija on 1.3 metrii ja sen ldpi kulkee vettd 300 kuutiomet-
rid minuutissa. a) Laske virtausnopeus altaalle menevissi putkessa. b) Vesi tulee altaalle pumppaa-
mosta ldhtevén putken kautta. Sen halkaisija on 1.0 m. Miks pitd4 ylipaineen olla pumppaamolta
lahtevissd putkessa, jotta vesi nousisi normaaliin ilmanpaineeseen 47.0 m korkeammalle ylialtaalle?
Putkien poikkileikkaukset ovat ympyrinmuotoisia. Veden tiheys on 1.00-103 kg/m3.

Hiilidioksidin kolmoispisteen ldmpétila ja paine ovat 217 K ja 5.17-10%Pa. Vastaavat kriittisen
pisteen tiedot ovat 304 K ja 7.4-105Pa. a) Hahmottele tietojen avulla hiilidioksidin faasidiagrammi
eli pT-diagrammi. b) Olkoon astiassa oleva hiilidioksidi aluksi paineessa 1.0 - 108 Pa ja lampétilas-
sa 300K. Pohdi diagrammin avulla mits hiilidioksidin olomuodolle tapahtuu, kun sen lampdétila
pienenee hitaasti arvoon 150 K paineen pysyessé vakiona.

@ Kappaleen (massa 2.1 kg) nopeus ajan funktiona on
B(t) = [(0.36m/s*)t3] + [(0.22m/s?) ]k

a) Laske kappaleen kiihtyvyys ajan hetkelld ¢ = 2.0s. b) Laske kappaleen paikka ajan hetkelld
t = 2.0s, kun ajan hetkelld ¢ = 0 kappale on paikassa (3.0m)%+ (2.0m)j. c) Laske kappaleeseen tehty
kokonaisty® (nettovoiman tekemé) aikavililld 0.0s— 2.0s.

Umpinainen pallo (I, = 2/sM R?) liukuu kaltevaa tasoa alaspiin. Tason kaltevuuskulma ho-
risontin suhteen on 65.0 astetta. a) Mikéd minimiarvo lepokitkakertoimella pitdé olla, jotta pallo
lopettaisi liukumisen ja alkaisi vierid? b) Kuinka suuri vierivin pallon kiihtyvyys olisi téll4 lepokit-
kakertoimen suuruudella, jos pySrimiskitkaa ei ole?
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Vakioita (Tarvittavat materiaalikohtaiset vakiot tenttipaperissa.)

G = 6.674 - 1011 Nm?/kg?, Na = 6.022 - 10% mol ™", po = 1.013 - 10° Pa
R—8314 ] mol 1K~ k= 1381102 J/K, o — Silistd ° Wm—2K
0 K=-273.15°C

Maa: g=9.80 m/s%, my = 5.974 - 10** kg, Rp = 6.38 - 108m

1. valikokeen alue:
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2. valikokeen alue:
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